



ரயில் என்ஜினை பெட்டிசு  
குடல் இணைக்கும் போது

ரயில்கள் பெட்டிசு  
தெரிவித்தன. 174

### வடக்குக் கிழக்கு நிவாரணத்துக்கு

### கனடா ஒரு கோடி ரூபா உதவி

வடக்குக்கிழக்கு பகுதி நிவாரண நடவடிக்கைகளைக் கனடா அரசு ஒரு கோடி ரூபாவை அன்பளிப்பாக வழங்கியுள்ளது.

கொழும்பிலுள்ள கனடிய தூதர் செல்வி நாகி எம். கரைக்கி இதற்கான காசோலைகளை ஐ. நா. அதிபன்

கிதானி ராய இதை கைப்பிரதிநிதி டபிள்யூ. ம. கிராரக்ஸிடமும், யுனிசெப் திட்ட உத்தியோகத்தர் கைகொண்டினிடமும் கையளித்தார்.

ஐ. நா. அதிபன் தூதரகத்தின் மூலம் இந்த நிதி மின்னரிக் உள்ள கமர் 50 ஆய் — 04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீக

என்க் கருதப்பட்டால், ஐராவம் திவுக்கு படகில் செல்லும் போது கடற்படையினரால் பிடிக்கப்பட்டு பவணம் செய்த படகுடன் காரைநகர் முகா முக்கு கொண்டுவரப்பட்ட பட

### பாடசாலைகளைப் பாவிக்க

### கல்வியமைச்சில் அனுமதி

பாடசாலைகளை யோ, அதன் சட்டங்களை யோ, கைதானத்தையோ அகிலை பாடசாலைக்குச் சொந்தமான வேறு ஏதாவது இடத்தையோ எக்காரணம் கொண்டும்

தனிப்பட்டவர்களுக்கோ, தனி யார் நிறுவனங்களுக்கோ — 04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீக

### உள்ளூராட்சித்தேர்தல் நியமனப்பத்திரங்கள் கட்சிகள் தாக்கல் செய்ய ஆரம்பித்துவிட்டன

எதிர்பாரும் உள்ளூராட்சி தேர்தலுக்கான நியமனப்பத்திரங்கள் இம்மாதம் 21 ஆம் திகதி முதல் தாக்கல் செய்யப்படுகின்றன.

வடக்கு கிழக்கு மாகாணக் கணநி தலிர 10 மர நகர சபைகள், 33 நகர சபைகள், 194 பிரதேச சபைகளுக்கே இத்தேர்தல் நடைபெறவுள்ளது.

எனது தலை பிரதேச சபைக்கு ஐ. தே. ச. நியமனப்பத்திரம் கணநி தாக்கல் செய்து விட்டது.

### மட்டக்களப்பு டிப்போ பணம் பொலிஸ் நிலையத்தில்

மட்டக்களப்பு பதி டிப்போவில் தினமும் வருகாகும் பணம் இனிமேல் பொலிஸ் நிலையத்தில் வைக்கப்படும்

டிப்போ காரைநகர் போலிஸ் நிலையத்தில் இருந்து தனது கருமக்களைச் செய்வார். பதி நடத்துநர்கள் தமது ரிக்கதி

பணத்தை அங்கு வைத்தே காசாளரிடம் ஒப்படைப்பீ. கடந்த சில தினங்களுக்கு முன்னர் டிப்போவில் இடம் பெற்ற ஒரு எட்சம் ரூபா கொள்ளையைத் தொடர்ந்து இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டது. (74)

### இராணுவ நடவடிக்கையால் சேதமான

### யாழ் நகர சுத்திகரிப்பு வேலைக்கு மாகாணசபை நிதியுதவி

இராணுவ நடவடிக்கைகளால் கடந்த ஜூன் முதல் சேதமடைந்து உருக்குலைந்த யாழ் நகர சுத்திகரிப்பு வேலைகளுக்கு வட, கிழக்கு மாகாணசபை யாழ்நகரசபைக்கு சுமார் ஒரு மில்லியன் ரூபா

வை வழங்கியுள்ளது. சுத்திகரிப்பு, சேதங்களை அகற்றுவதற்கு சுமார் நான்கு மில்லியன் ரூபாவைப் பெறுவதற்கு மதிப்பீடு செய்த போது முதற்கட்டமாக ஒரு மில்லியன் ரூபா வழங்க

செய்யப்பட்டுள்ளது. மேற்படி நிதி பெறப்பட்டுள்ளதை அடுத்த நகர சுத்திகரிப்பு சேதங்களை அகற்றும் பணிகள் உடனடியாக ஆரம்பிக்கப்படும் என யாழ் — 04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீக

எனினி, தேம்பே நகர சபைகளுக்கு ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி வேட்பு மனுக்களை சமர்ப்பித்துள்ளது.

பேருவளை, சம்பஹா பகுதிகளுக்கு சுயேட்சைக் குழுக்கள் புத்தளத்திலே 04-ஆம் பக்கம் பார்ப்பீக

### திருப்பளுகாமம் சுற்றிவளைப்பு 150 பேர் கைதானர்

மட்டக்களப்பில் திருப்பளுகாமத்தை கடந்த ஞாயிற்று சுற்றிவளைத்த பெரியபோர்திவு முகாம் ராணுவத்தினரும் ரெலோ குழுவினரும் அங்கு

150 பேரதுமக்களைக் கைது செய்தனர். முகாமிற்கொண்டு சென்ற இவர்களை கித்திரவதயின் — 04 ஆம் பக்கம் பார்ப்பீக

# புதிய சட்டத்தின்படி சகல நிதி நிறுவனங்களும் மத்தியவங்கியின் தீவிர கண்காணிப்பில்

நிதி நிறுவனமொன்றினை புதிதாக ஆரம்பிப்பதற்கு அந்நிறுவனம் ஐந்து மில்லியன் ரூபாவை மூலதனமாகக் கொண்டிருத்தல் வேண்டுமென மத்திய வங்கி பணித்துள்ளது.

நிதி நிறுவனங்களில் முதலீடு செய்யும் வரடிகளையாளர்களின் நலன்கருதியே இந்த ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை 1988 ஆம் ஆண்டு இயற்றப்பட்ட நிதி நிறுவனச்சட்டம் இல. 78 இன் பிரகாரம் இதுவரை இருபத்தியொரு நிதிநிறுவனங்கள் மீண்டும் இலங்கை மத்திய வங்கியில் பதிவு செய்துள்ளன. இவற்றில் யாழ்ப்பாணத்திலும் கொழும்பிலும் இயங்கும் ஷப்ரா யூனிக்கோ பினான்ஸ் (ஷப்ரா) விமிறறெட்டும் ஒன்றாகும்.

நிதிநிறுவனங்களின் செயற்பாடுகளைக் கண்காணிப்பதற்கு இந்தச்சட்டம் பரந்த அளவிலான அதிகாரங்களை அளித்துள்ளது.

இச்சட்டத்தின்படி நிதி நிறுவனமானது தனிவாரி நிறுவனமாக அல்லாது பொது நிதி வணிக இயக்கத்தில் வேண்டும். நிதி நிறுவனம் ஒன்றின் இயக்குநரோ அல்லது பணிபாளரோ தவறு செய்தாலோ, மோசடி செய்தாலோ அவர்கள் மீது சட்ட நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு இச்சட்டம் வழிவகுக்கிறது. மேலும் அவர்கள் குற்றவாளிகளாகக் காணப்பட்டால் சிறைமையான தண்டனைகள் அவர்களுக்கு

விதிக்கப்படும். மோசடி பணம் கையாடல் போன்ற குற்றங்கள் மீவும் பரதூரமான குற்றங்களாகக் கருதப்படும். நிதி நிறுவன விதிக்கப்படும்.

முடிப்படுத்தப்படவிருக்கும் பணவழங்கி எப்படி நிதி சட்டம் பணவழங்கிகள் ஊக்கும் பாதுகாப்பாக அமையும். நிதிநிறுவனங்கள் செயலிழக்க நேருமிடத்து நட்ட சரூ கோருவதற்குப் பண

வழிபாடாளர்களுக்கு வாய்ப்பு உண்டு. இத்தகச் சட்டம் பணவழங்கி பாவர்களுக்கு நம்பிக்கையை ஏற்படுத்தி பணத்தை வசப்பிவிட ஊக்குவிக்கும் எனவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

## பனை ஓலைத் தொப்பிகளுக்கு வடக்கில் இப்போது பெரும்மவுசு

வடபகுதியில் பனை ஓலைத் தொப்பிகளுக்கு பெரும் கிராக்கி ஏற்பட்டுள்ளது.

விடை 15 ரூபாயிலிருந்து 32 ரூபாயாக அதிகரித்துள்ளது.

## காதியர் பயிற்சி நெறி

யாழ்ப்போதன வலத்திய சாலைக்கு புதிதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்ட மாணவர்களுக்கு கான பயிற்சி நெறி தாழ்ச்சு பயிற்சிப்பாடசாலையில் எதிர் வரும் ஏப்பிரல் முதலாந்திதி ஆரம்பமாகவிருப்பதாக ஆஸ்திரேலிய அட்டர்னிகள் தெரிவித்தன. (ப-11)

தற்போதைய கோர வெயிலுக்கு ஈடு செய்யமுடியாதபென்சன் மட்டுமன்றி ஆண்டளும் பெரிதும் சுவ விருப்படி ஓலைத் தொப்பிகளையே பாசத்த வறுகின்றனர். இன்னாடி ஓலைத் தொப்பிகளை

இதுவரை சாலும் இறக்கு மதி செய்யப்பட்ட துணிகளான வான பல்வேறு வகையான தொப்பிகளே கிராக்கியுட்கு பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. (50)

## கண்டி விழாநிலை...

இம்மாத இறுதியில் கண்டியில் நடைபெறவுள்ள தமிழ் சாதித்திய விழா வில் 3 தமிழ் எழுத்தாளர்களுக்கு விருந்தினர், 4 தமிழ்ச் சான் தோர்களுக்குக் கௌரவமும் அளிக்கப்படவுள்ளதாக இந்து சமயக்கலைசாரதமிழ் அலுவலகம் அமைச்சுதெரிவித்துள்ளது.

## மொராக்கோவில் 44 பேர் பலி

மொராக்கோ தேசத்தின் வடபகுதியில் இடம் பெற்ற பல்லிப்பத்தில் 44 பயணிகள் கொல்லப்பட்டனர். ஐயர் படுகையழற்றனர். இந்தப் பல்லிப்ப குடை சாய்ந்து ஆற்றில் விழ்ந்த விபத்துக்குள்ளானது. (ப5)

## வவுனியா தேன்பருதி ஊழியர்களுக்கு மார்ச் 31வரை விசேட விடுமுறை

வவுனியா தேற்கு கிள்ளை உதவி அரசாங்க அதிகாரி பிரிவு, வவுனியா தேற்கு தமிழ் உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவுபகுதிகளில் உள்ள அரசாங்க, கூட்டுத்தொகை ஊழியர்களுக்கும் விசேட விடுமுறை சலுகை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

முதலாம் திதிமுதல் கடமைக்கு சமூகமளிக்க வேண்டுமெனவும் உத்தரவு அலுவலகம் அமைச்சு பணித்துள்ளது.

## மெய்வல்லுநர் போட்டி

நாவற்குழி மகா வித்தியா வலத்தின் வகுடாந்த இலவ மெய்வல்லுநர் விளை பாட்டுப் போட்டி 30ஆம் திதி பாடசாலை மைதானத்தில் நடைபெறவுள்ளது.

இவ்விரு பகுதிகளையும் சேர்ந்த அரசு, கூட்டுத்தொகை ஊழியர்களுக்கு ஐந்து மாதம் 13ஆம் திதிமுதல் இவ்வகுடம் மார்ச் 31 ஆம் திதி வரை கடமைக்கு சமூகமளிக்க திருந்தால் அக்காலப்பகுதி விசேட விடுமுறையாகக் கருதப்படும்.

## சமூகசேவை இடமாற்றம்

கமாரி இருபத்தைந்த வகுடங்களுக்கு மேலாக யாழ்ப்பாணம் செயலகத்தில் வடபகுதிக்கு தனிப்பட்ட ஒரு வகுடம்

## அக்கரைப்பற்று சம்பவத்தில் மேலும் பலர் பலியடைந்தது

அக்கரைப்பற்றில் நேற்று அக்கரைப்பற்று மீது மீட்டோர் அணவரும் முகிலிமீனாவர், சாயமடைந்

## அகோக் வீரமரணம்

உடந்த 22ஆம் திதி சிலாவத்தறையில் இடம்பெற்ற நேரடி மாதலில் அகோக் (கனகரத்தினம் மோகன தாவி-திமிலதிவு புத்தூர் மட்டக்களப்பு) வீரமரணம்டைந்தார்.

இவருக்கு விடுதலைப்புலிகள் தமது வீரவணக்கத்தை தெரிவித்துள்ளனர்.

## 'திருப்பாடுகளின் காட்சி' உலகின் பலபகுதிகளில் நடைபெறுகிறது

உலகின் பல பகுதிகளிலும் இவ்வாரம் யேசுநாதரின் திருப்பாடுகளின் காட்சி இடம் பெற்று வருகின்றன. மேற்கூல வரலாற்றில் யேசுநாதரின் திருப்பாடுகளின் காட்சி பவேரியா நாட்டில் புழை பெற்று விளங்குகின்றது.

1634 ஆம் ஆண்டு பவேரியாக்கி கொள்ளை நோய் ஏற்பட்டது. எனவே அந்நாட்டுமக்களின் 10 ஆண்டுகளுக்கு ஒரு முறை யேசுநாதரின் திருப்பாடுகளின் காட்சியை ஆந்நாட்டு மக்களைக் கொண்டே வழங்குவதாக உறுதியூட்டினர். அதன் பின்னர் அந்நாட்டில்கொள்ளை நோயினால் ஒருவரும் இறக்கவில்லை இன்றும் அந்நாடு இந்தப் பாரம்பரிய பழக்கம் தொடருகிறது. இந்திரப்பாடுகளின் காட்சி தேர்மனியில் மட்டுமின்றி ஐரோப்பா, அமெரிக்கா, அல்கந்திரேவியாநாடுகளிலும் புழைபெற்று விளங்குகின்றது.

## தமிழகத் தேர்தல் களம்

### 'கதரியமுதலவது வோட்டுக்கேளுங்கள்'

இம்முறை நாம் வெற்றி பெறவது நன்மான் பிரச்சினை. அதற்கேற்ப உழைக்கவேண்டியது உடனது கடமை. கதரி அமுதலவது வோட்டுக் கேட்கவேண்டும். இப்போது கதரியமுதலவதுவென்றால், நாம் தேர்தலுக்குப் பின்னர் சட்டசபமாசுக் கதரியமுதலவது நிலைமை ஏற்படும். இவ்வாறு கலைஞர் முகலுணர்ந்திதி மு.ச பொதுக்குழுக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் தொண்டர்களைக் கேட்டுக்கொண்டார்.

### 'அம்மாமனசுல என்ன இருக்குன்னு புரியலே'

தேர்தல் டிக்கெட்டேசுக் ஒரு தொண்டர் அதிமுச தலைவர்களில் ஒருவரான நெடுஞ்செழியனின் இக்கலத்துக்கு வந்தார். 'வாய்ப்பா வா... எவ்வெயா? மனுயா? எந்தத் தொகுதிக்கு?' என்று நெடுஞ்செழியன் நயமாக விசாரித்தார். வந்த தொண்டர் ஆவசாடு கிவரம் கொணார். ஜெயலலிதாவிடம் தனக்குப் பரிந்துரை செய்யுமாறு கேட்டுக்கொண்டார். நெடுஞ்செழியனுக்குக் கிரிப்பு ஒரு பக்கம்... வேதனை ஒருபக்கம்... 'நாய் கும்பிகாணத்தித் தண்ணீர்ப் பிச்சை எடுத்தானாம். மான் பழனி பஞ்சாயித்தம் கேட்டானாம்' எனக்கு எந்தத் தெரகுதினா இன்னும் எனக்கே தெரியலே. அந்த அம்மா மனசுல என்ன இருக்குன்னும் புரியலே.

இந்த வட்டசனத்தலை நான் உணக்குச் சிபார்சு செய்யுமா?... என்று பல்லைக்கடித்துக்கொண்டு அலகுக்கே உரிய பாணியில் சற்று இழுவை ராசம்போட்டுக் கூறினாராம்.

### ஆட்சி கலைத்துப் பயிதீர்த்தார் ஆர். வி

பத்தாண்டு காலமாக இருந்த பணசையை ஊனாதிபதி ஆர். வெண்கட்டராமன் தற்போது நமது ஆட்சியைக் கலைத்த தன் மூலம் தீர்த்துக் கொண்டார். என்று தி. மு. க. தலைவரும் முன்னாள் முதலமைச்சருமான கலைஞர் மு. கருணாநிதி தெரிவித்துள்ளார்.

1980-ல் நான்குசட்டத்திக்கும் இந்திரா காங்கிரஸுக்கும் தேர்தல் உடன்பாடு ஏற்பட்டது. எ.சனோடு காங்கிரசு சட்டசியின் சார்பில் பேசியவரி ஆர். வெண்கட்டராமன் தான் உடன்பாட்டுக்குப் பின்னர் இருவரும் கைதுவக்கிச் சென்றோம். அப்போது ஒரு கருத்தை அவர் என்னிடம் சொன்னார். 'நாம் இருவரும் சேர்ந்து முப்பன்ன முப்பனாரி என்று கூட அவர் சொல்லவில்லை, முப்பனாக் குளோகி செய்த வேண்டும் என்றார் வெண்கட்டராமன். நான் உடனே கையை உருவிக்கொண்டேன். ஆரம்பமே சரியில்லை என்றும் அவரிடம் சொன்னேன் அப்போது அவர் மூலம் மாறிவிட்டது.



## யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம் இலங்கை

## கேள்வி அறிவித்தல்

யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் கையெழுத்தவைத்தியப் பகுதியில் சிற்றண்டிச்சாலை நடைபெறுவதற்காக இலங்கை, யாழ்ப்ப

அரசு செயலகத்தில் வடபுறத்தில் தனிப்பட்ட ஒரு வட்டத்தில் இலங்கை சமூக சேவைப்பகுதி, அரசு செயலகத்தின் பிரதான கட்டிடத்துக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

யாழ் செயலகத்தின் கணக்குப்பகுதி, ஒய்லூதியப்பகுதிக்கு இடமாற்றம் செய்யப்பட்டதனைத் தொடர்ந்து ஏற்பட்ட வெற்றிடத்திற்கே இப்பகுதி இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

(47)

அக்கரைப்பற்றில் நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற உண்டு வெடிப்புச் சம்பவத்தில் இறந்ததோரின் தொகை பத்திரங்களை அறிவித்துள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

மீள் சந்தைக்குள் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டிருந்த கைக்கிள் ஒன்றின் இணைக்கப்பட்டிருந்த மீள்பெட்டிகளுக்குள்ளேயே இக்குண்டு வைக்கப்பட்டிருந்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இச்சம்பவத்தில் கொல்லப்பட்டோர் அனைவரும் முகவிலி கணாவரி, காயமடைந்தோரில் அனைவரானோர் ஆண்டவரானார்.

கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 8.45 மணிக்கு ஆக்கரைப்பற்று பொதுச்சந்தையில் 'ஞாயிறு சந்தை' கூடிய போதே இக்குண்டு வெடிப்பு நிகழ்ந்ததுள்ளது. காயமடைந்தோரில் 20 பேரின் நிலை கவலைக்கிடமாக உள்ளதாகத் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்தக்குண்டு வெடிப்பினால் சந்தையில் ஒருபகுதி தீக்கிரையாகியுள்ளது.

சாலைகளை நடாத்துவதற்காக இணைக்கையாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழக நிதியாளரிடம் 1991.04.10 ஆம் திகதி நண்பகல் 12.00 மணி வரை பொறியிடப்பட்ட கேள்விகள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும.

மீளளிக்கப்படும கேள்விகளைப் படிப்பணமாக ரூபா 500/- உம் மீளளிக்கப்படாத கட்டணமாக ரூபா 50/- உம் பல்வகைக் கழக நிதிக்கிணைவிட செலுத்திப் பெற்றுக் கொள்ள உறுதிப்படுத்தியுணைச் சமர்ப்பித்துக் கேள்விப் படிவங்களை இப்பகிசலைக் கழக நலச் சேவைகள் கிணையிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம். மேற்குறிப்பிட்ட கேள்விப் படிவங்களில் அனுப்பப்படாத விண்ணப்பங்கள் நிராகரிக்கப்படும்.

மேலதிக விபரங்களைக் காரியாலய நேரங்களில் எம்மிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

பதிவாளர்

25-03-91

03012

உருவிக் கொண்டேன். ஆரம்பமே சரிபினை என்றும் அவரிடம் சொன்னால் அப்போது அவர் மூலம் மாறிவிட்டது. இந்தக் காரணங்களை யெகிலாம் வைத்துக் கொண்டு இப்போது தனது பழியைத் தீர்த்துக் கொண்டார் அவர்" என்றும் கணக்குக்கட்டமொன்றில் பேசுவதில் மேலும் கூறினார்

## ஒன்பதுபேர் புடைசூழ ஜெயலலிதா

ஜெயலலிதாவுக்கு ஒன்பதாம் நம்பர் மிக ராஜியானது என்று கூறியுள்ளார் இந்தாரிப் பேட்டை ஜோதில நியூனர் டி.டி. வி. ராமன்.

"ஜெயலலிதாவின் ஜாதகப்படி அவருக்கு அரசியல் செவ்வாக்குத் தரும் கிரகம் செவ்வாய் அவருக்கு இப்போது செவ்வாய் திசை நடைபெறுகிறது. செவ்வாயின் எண்ணான ஒன்பதுதான் அவருடைய ஆதிர்ஷ்ட நம்பர். அவருடைய வீட்டு நம்பரும் கூட ஒன்பத்தாறு இதன் கட்டுத்தொகையும் ஒன்பது தான்.

அவருடைய காரி நம்பரின் கட்டுத்தொகையும் ஒன்பது தான், இதனால் அவருடைய ஆலோசனைக் கூட்டங்களில் அவருக்கு இருபுறமும் ஒன்பது பேர் வீதம் ஆமர்ந்திருப்பார்கள்" என்றும் அவர் விளக்கினார்.

## நெற்சந்தைப்படுத்தும் சபை - இனி அரிசியையும் கொள்வனவு செய்யும்

நெற்சந்தைப்படுத்தும் சபை இனிமல் அரிசியையும் தேரடி யாகக் கொள்வனவு செய்யும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது

முன்னர் நெற்சந்தைப்படுத்தும் சபை நெற்கை மட்டுமே கொள்வனவு செய்து வந்தது. இத்திட்டத்தின்கீழ் முதற் கட்டமாக பத்தாயிரம் மெட்ரிக் தொன் அரிசி கொள்வனவு செய்யப்படவுள்ளது.

- ★ உலககளுக்குத் தேவையான புனைப்படங்கள்
- ★ றபர் டீக்
- ★ HALF TONE - LINE கலர் புனைக்கி (BLOCKS)
- ★ கலர் பிலிம் கருவிகள்
- ★ ஒவிய வேலைகள்
- ★ கலர் பிலிம் கருவிகளைப் படமாக்குதல்
- ★ பிளேம் போடுதல்
- ★ கிரிக்கேட் போடுதல்
- ★ கிரிக்கேட் தயாரிப்பாளர்கள்

## கொழும்பு ஸ்ரூடியோ

55, மணிக்கூட்டுவீதி, வெலிங்டன் சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.

245, நாவலர்வீதி, யாழ்ப்பாணம். 03083

## சிறு வினம்பரம்

வகுப்பு S. L. E. A. S. துரித பயிற்சி வகுப்புகள் ஆரம்பம் 30.3.91. அச்சடித்த பாடக்குறிப்புகளும் மாநிலி வினாயிடைகளும் இவைசம் முழுக்கட்டணம் ரூா 250.00 School of Business Administration, 16, 3வது குறுக்கிவீதி, யாழ்ப்பாணம். 03117

**★ உயர் கல்வித்துறை பற்றிய ஆய்வு தெரிவிக்கும் தகவல் பல்கலைக்கழகங்களின் கல்வித்தரம் வீழ்ச்சி! பட்டதாரிகள் பலருக்கு தொழில் வாய்ப்பு இல்லை!**

இலங்கை பல்கலைக்கழகங்களின் கல்வித்தரம் குறிப்பிடத்தக்களவு வீழ்ச்சி அடைந்து வருவதாக உயர் கல்வித்துறை பற்றி ஆய்வினை மேற்கொண்ட சில கல்விமாண்கள் தெரிவித்துள்ளனர்.

“உயர் கல்வித் தளமைகள் எனப் பெற்ற பேராசிரியர்கள் பல்கலைக்கழகங்களை விட்டுப் பிரிந்து சென்று வெளியேறி வருகின்றனர். பல்கலைக்கழகங்கள் சமூகிய சம்பளங்களும் ஏனைய வசதிகளும் பேராசிரியர்களைக் கவர் இல்லை.”

“சில போதனை பீடங்களில் 50 விதமான விநியோகப்படுத்தப்பட்ட பதவிகள்தரப்பட்டன. இப்பதவிகளை நிரப்புவதற்கு போதுமான உயர் கல்வித் தகுதியுடையவர்கள் நாட்டிலே இல்லை. இந்நிலையில் குறைந்த தகுதிகளுடையவர்களையும் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டிய அவசியம் பல்கலைக்கழகங்களுக்கு ஏற்பட்டு விட்டது. இதவே பல்கலைக்கழகங்களின் கல்வித்தரம் வீழ்ச்சியடைந்து வருகின்றமைக்கான முக்கிய காரணமாகும்” என இந்த கல்விமாண்களின் ஆய்வு

அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இவ் துறிகளில் உள்ள ஏனைய முக்கிய புள்ளிவிபரத் தகவல்கள் வருமாறு:

★ பல்கலைக்கழகங்களில் இருந்து வெளியேறிய 3000 - 4000 பட்டதாரிகளின் பெரும்பாலானோருக்கு வேலை வாய்ப்புகளும் கிடைக்கவில்லை. குறைந்தபட்சம் ஆசிரியர் பதவிகளைப் பெற்றுக் கொள்வதும் பட்டதாரிகளுக்கு தற்போது கிராமாணிக் கொண்டு வருகின்றன.

★ வருடந்தோறும் 180,000 பேர் வரை க.பொ. த. உயர் தரப்பாட்களுக்கு அமர்ந்துள்ளனர். அவர்களில் 35,000 பேர்

பல்கலைக்கழக அனுமதித் தகவலையை பெறுகின்றனர் இவர்களில் 18,000 பேருக்கு அனுமதி கேட்டு உள்ளனர் பிடிக்கும் சந்தர்ப்பம் கிடைக்கிறது. ஆனால் அனுமதி கமரர் 9000 பேருக்கு மட்டுமே கிட்டுகிறது.

★ இலங்கை மக்கள் தொகையில் ஒரு விதமானவர்கள் மட்டுமே பல்கலைக்கழகப் பட்டம் பெற்றவர்கள் ஆகியுள்ளனர். 14 விதமானவர்களை க.பொ. த. உயர் நிலைக்கல்வித் தகுதிகள் கொண்டவர்கள். மேலும் 18-25 வயதுப் பிரிவினரின் இரு விதமானவர்கள் மட்டுமே பல்கலைக்கழகங்களில் பதிவுகின்றனர்.

**மாகாண அமைப்பின் கீழ் உப சபைகளை ஏற்படுத்துவது குறித்து இன்று ஆராயப்படும்**

வடக்கு - கிழக்கு இணைந்த மாகாண அமைப்பின் கீழ் இரு

உப சபைகளை ஏற்படுத்த வேண்டுமென தெரிவிக்கப்பட்ட ஆலோசனை குறித்து இன்று கொழும்பில் ஆராயப்படவுள்ளது.

வடக்கு-கிழக்கு இணைந்த அமைப்பின் கீழ் தமிழர்களின் குறிப்பிடத்தக்க எண்ணிக்கையிலான இரு உப சபைகள் ஏற்படுத்தப்பட வேண்டுமென கொழும்பில் உள்ள தமிழ்க்குழுக்கள் ஆலோசனை தெரிவித்துள்ளன.

**நந்தனில் கும்பாபிஷேகம்**

கொக்குவில் நந்தனில் சுற்றுலா துறைமுகம் அமைக்கப்பட்டுள்ளதில் அம் பால் ஆலய மகா கும்பாபிஷேகம் 27 ஆம் திதி புதன் கிழமை நடைபெறவுள்ளது. 25ஆம் திதி நீலக்கிழமை கிழமைகள் ஆரம்பமாகி இன்று எண்ணெய் சாத்தும் வைபவம் இடம்பெறுகிறது.

**பாணியின் விலையைக்குறைப்பதில் பேக்கரிகளிடையே போட்டி!**

புகத்தித்தறை, புலோலிப் பகுதியில் நிர்ணயவிலையிலும் பரங்கிசுருகறவானவிலைக்குப் பாணியிற்ப்படுகின்றது.

இப்பகுதிகளில் 350 கிராம் எடையுள்ள பாணியை எட்டு ரூபவாகவும், எட்டு ரூபாய் ஐம்பது சதமாகவும்

(நேற்றைய தொடர்ச்சி)

**தமிழ்மூத்தில் இந்திய உளடுருவல்**

வஞ்சகமும், குதும், வழிநடப்பும்

நீண்டகால இடைவெளிக்குப் பின்னர் சிறிலங்காவுடன் புதிதாக நடப்புவை வளர்ந்தது கொள்ள கிரும்பிய முகில் ஆட்சியிடம் சகலாமைக் கொழும்புக்கு அனுப்புவதற்கு முன்னதாக தமிழ்நாட்டில் விடுதலைப்புலிகளுக்கு எதிராக நடவடிக்கைகளில் இறங்கியது. முதலில் எழுது விடுதலை இயக்கத்தை மாசுபடுத்தும் அபாய்டமான பொய்ப்பிரசாரங்களை இந்திய அரசு திட்டமிட்டுச் செய்தது. தமிழ்நாட்டில் கிஷ்சை பெற்றுவந்த எழுது பிரசாரிகள் கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறையில் தள்ளப்பட்டனர். எழுது சக்தி வாய்ந்த தகவல் தொடர்புச் சாதனங்கள் பறித்தெடுக்கப்பட்டன. எல்லாவற்றிற்கும் கிரமியைப் பதுபோல கிஷா கொழும்பில் இருந்த சமயம், விடுதலைப்புலிகளுக்கு உதவுவதாகப் பொய்யான காரணம் காட்டித் தமிழ்நாட்டு அரசு கலைக்கப்பட்டது.

புலிகளுக்கு எதிராக...

நாம் விடுதலைப் புலிகளுக்கு விடுதலையளிக்கவில்லை, தமிழின் சுதந்திரப் போராட்டத்திற்கு எதிரானவர்கள், இந்திய மண்ணில் செயற்படப் புலிகளுக்கு ஒருபோதும் இடமளிப்போம் என்பதைச் சிலகால அரசாங்கம் செய்கிற மூலம் நிரூபித்தது காட்டிப் பிரமதாசாவின் தம்பிக்கையைப் பெற இந்தியா கிரும்பியது. புலிகளுக்கு எதிரான புத்தததாக்க ஆட்டம் கண்டிருக்கும் பிரமதாசாவிற்கு, இந்திய அரசு முன்னி கொடுக்க முன்வந்தது பெரும் மகிழ்ச்சியை அளித்தது. பாரத அரசின் உலகளாவிய ராஜதந்திரத் திணைக்குப் பின்னால் ஒளித்து நின்று தமிழருக்கு எதிரான இணைப்புகொளையைத் தொடர்ந்து நடத்தலாம் என எண்ணினர் போலும்.

இந்தியாவின் குறிக்கோள்

உள்நாட்டில் சுயநிர்ணய உரிமைப் போராட்டங்களுக்கு எதிரான இந்தியாவின் நிலைப்பாடு என்னவென்பதை சிலகால ஆளும் வர்க்கம் நக்சறியும். சிறிலங்காவின் இனவாத அடக்குமுறைக் கொள்கை எப்படியானது என்பதை இந்திய ஆளும் வர்க்கம் நக்சறியும். எனவே ஒரு பொதுவான இடைசெய்திக்கு இரு ஆளும் வர்க்கங்களும் ஒன்றிணைந்து செயற்பட முன்வந்ததில் ஆச்சரியப்படுவதற்கு ஒன்றும் இல்லை. இந்தப்பொது இடைசெய்திக்கு தமிழர் நலன்கள் பாதிக்கப்படுவதை இந்தியா பொருட்படுத்தாதது அதேபோல, இந்தப் பொதுவான குறிக்கோளை அடைவதற்கு இலங்கைத் தீவின் இழைமையிடுப் பங்கம் ஏற்படுவதையும் சிறிலங்கா பொருட்படுத்தாது.

ஜாவின் பேட்டி

இந்தப் புதிய ராஜதந்திரத் தகவலில் முக்கிய இடத்தில், தமிழர் பிரச்சினையை எப்படி அணுகிறது, எந்த வகையில் சிறிலங்காவுக்கு உதவியளிக்க விரும்புகிறது, தமிழர் தாயகத்தின் நில வளங்களை எப்படிச் சுரண்டி விழைகிறது என்பதைத் தெளிவாக விளக்கும் வகையில் கொழும்பிலுள்ள இந்தியத் தூதர் நாடேந்திரநாத் ஜா சமீபத்தில் (17-2-91) 'ஜலண்ட்' குறியு இதுமுக்கு ஒரு பேட்டி கொடுத்திருக்கிறார்.

குறிப்பாக முக்கிய உதவி வழங்கும் நாடுகள் எல்லாம் இந்த முழு விவகாரம் பற்றி (குண்டு வீச்சுப் பற்றி) ஆழ்ந்த அதிர்ச்சியைத் தெரிவித்தார்கள். நாம் ஒருவாரத்தை கட்சி சொல்லவில்லை. எமக்கு உங்கள் பிரச்சினை நன்கு புரியும். விவகாரப் பந்தத்தைக் கொண்டு கொள்வீகளை நகக்குவது குறித்தும் நிபாயமானதே. ஆனால் அந்தக் குறிக்கோளுக்கு அமைய நீங்கள் அதனைப் பிரயோகிக்க வேண்டும்” என்கிறார் இந்தியத் தூதர். இந்தக் கூற்றிலிருந்து ஒன்று தெளிவாகிறது. சிறிலங்கா குண்டு வீச்சு விமானங்கள் வரங்குதையே அகல்து குண்டு வீச்சுகள் நடத்தி வந்தபோது இந்தியா ஆட்சேபிக்கவில்லை. ஆனால் குண்டு வீச்சு காரணமாகப் பெருமளவில் பெருமளவில் கொல்லப்பட்டு தகவல்கள் வெளிப்படுத்தித் து எட்ட வருவது இந்தியாவுக்குச் சமீகடத்தைக்கொடுக்கிறது. மேற்குலகமே அதிர்ச்சியடையும் போது இந்தியா மௌனம் சாதித்து வருகிறது. சிறிலங்காவைப் பகைத்துக் கொள்ளக் கூடாது என்பதற்கான உண்மை தெரிந்தும் உலக ஆரங்கில் இந்தியா ஆட்சேபனைக் குரலெழுப்பவில்லை. தமிழரின் இணைப்புகொளையை முடிவற்றாக இந்தியா சிலகால அரசாங்கத்தின் துணை போகிறது என்பதுதான் இதன் அர்த்தம்.

ஆயுதஉதவி, பயிற்சி, ஆரவணைப்பு

ஆண்டுதோறும் இந்தியாவில் 700 க்கும், 800 க்கும் இடைப்பட்ட தொகையிற் சிலகால இராணுவ அதிகாரிகளுக்குப் பயிற்சி அளிக்கப்படுவதாகத் தகவலை வெளியிட்ட இந்தியத் தூதர் சிறிலங்காவின் ஆயுதத்தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யவும் இந்தியா தயக்காது என்ற தெளிவில் பேசியிருக்கிறார். “உங்களுக்கு இப்பொழுது தேவைப்படுவது சிறிய ரக ஆயுதங்கள் போலத் தெரிகிறது” என அவர்குறிப்பிட்டதைப் பார்த்தால் அந்த ஆயுதங்களை இந்தியா கொடுத்ததன் ஆயத்தமாக இருக்கிறது. என்ற அர்த்தம் தெளிவாகிறது. அப்படித்தான் இந்திய அரசு சிறிலங்காவுக்கு ஆயுத உதவி செய்வதற்கு முன்வந்ததும் ஆச்சரியப்படுவதற்கு ஒன்றில்லை. ஆயுதக் கொள்வனவில் சீனாவிடமும், பாசிஸ்டானிடமும் தகவியிராது சிலகால அரசு தன் மீது தகவியிருப்பதை இந்தியா கிரும்பக்கூடும் இந்தியாவின் இக்கறை தகவியட்டிக்கு ஒரு புதிய பரிமாணமாகவும் அமையலாம்.

தமிழ்மும் அமைந்தால்...

தமிழ்மும் - சுதந்திரப்போரில் விடுதலைப் புலிகளின் கை ஒங்கி வருவதை இந்தியா கிரும்பவில்லை. தொடர்ச்சியாக சிலகால இராணுவம் தோல்விகளைச் சந்தித்து வருவதும் இந்திய ஆளும் வர்க்கத்திற்கு அச்சத்தைக் கொடுத்திருக்கிறது. தமிழரின் சுயநிர்ணய உரிமைப் போர் வெற்றிபெறும் வாய்ப்பு ஏற்பட்டால் அகில இந்திய ரீதியில் அது பாரிய தாக்கங்களை விளைவிக்குமென முகில் ஆட்சியிடம் பயப்படுகிறது. ஆவேச சிலகால இராணுவம் பாரிய தோல்விகளைச் சந்தித்து அரசின் கிதிர நிலை குறைவதற்கு முன்னர் சிறிலங்காவுக்கு கை கொடுத்த உதவியும் வந்திருக்கிறது. இந்தச் சூழ்நிலையில் வேண்டுமென்றால் ஆயுத உதவிகளையும் செய்யத் தயக்கப் போவதில்லை. பிரமதாசா அரசு

## கைதடிப் பகுதியில் கட்டுப்பாட்டை மீறிய ஒன்பது வர்த்தகர்களுக்கு அபராதம்

கைதடி நாவற்குழிப் பிரதேசத்தில் சைகை, சேனி, தேயிலையெண்ணெய், பாண்டி பொருட்களைக் கடுதலான விவகாரத்திற்கு ஒன்பது வியாபாரிகளுக்கு கைதடி வட்டப் பொறுப்பாளரினாக அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது.

கை மூவரையும், கைதடிப் பகுதி வியாபாரிகள் மூவரையும் கைதடி மெய்யடிபடித்து கைதடி வட்டப் பொறுப்பாளரிடம் ஒப்படைத்தனர். இவ்வியாபாரிகளுக்கு 250 ரூபாய் மூதல் 750 ரூபாய் வரை அபராதம் விதிக்கப்பட்டுள்ளது. (ப-5)

சரவசச்சேரியிலிருந்து வந்த விலைக்கட்டுப்பாட்டு சைகை விவகாரத்தின் கைதடி, நாவற்குழி தெற்குப்பகுதி வியாபாரிகள் மூவரையும் தச்சுந்தோப்பு நாவற்குழிப் பகுதி வியாபாரி

## உள்ளூராட்சி தேர்தலில் விருப்பு வாக்குகள் மூன்றையும் ஒருவருக்கே சேலுத்த வாய்ப்பு

உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் மைக்கேல் ஊழியர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டு போது

நாற்பது சதவீதம் ஆசிரியர்களுக்கு வழங்கப்படுமென தேர்தல் ஆணையாளர் அறிவித்துள்ளார்.

## இந்திய விமான விபத்தில் 25 விமானப் பயிலுநர்கள் பலி!

பெங்களூர் அருகே நேற்றுக் காலை நிகழ்ந்த விமான விபத்தொன்றில் 25 பேர் மரணமடைனர். இது பாரத விமானப் படையின் பயிற்சி விமானமாகும். 25 பேர் பயிற்சி பெறுபவர்கள், ஏனைய 3 பேரும் அதிகாரிகளாவர்.

இதேவேளை இவ்விதிர சார முறைப்படி நடக்கும் முதலாவது உள்ளூராட்சித் தேர்தலாக இது கருதப்படுகின்றது. அதனுடன் வாக்காளர் ஒருவருக்குக் கொடுக்கப்படும் மூன்று விருப்பங்களில் வாக்குகளையும் ஒரே வேட்பாளருக்கே செலுத்தக் கூடிய வசதி இந்தத் தேர்தலில் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

உள்ளடக்கம் இதுதான்...

இந்தப் பேட்டியிலிருந்து பழையராஜீவ்—ஜே. ஆர். ஒப்பந்தத்திற்குமைய செத்துப்போன மாகாண சபைக்கு புதிதுயிரி ஊட்டவே இந்தியா விரும்புகிறது என்பது தெளிவாகிறது. ஆதலும் தேர்தல் நடத்தாமல், புலிகள் இயக்கத்தை ஒதுக்கி விட்டு, இடைக்கால மாகாண சபை நிர்வாகம் ஒன்றை நிறுதி, இந்தியா வின் அடிவருடிளாசை இயக்கிய இனத்திரோக் குழுக்களுக்கு பிரதிநிதித்துவம் அளிக்க வேண்டுமென ஆலோசனையும் கூறப்படுகிறது. புதிதம் ஒருபுறம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தாலும் பரவாயில்லை. இப்படியான ஒரு இடைக்கால நிர்வாகம் அமைப்பெற்றால் தமிழரையும் திருப்திப்படுத்தலாம். அதேவேளை புலிகளையும் அரசியல் ரீதியாக அந்நியப்படுத்தி விடலாம் என்பது போல அவரது கருத்து அமைகிறது. ஜனாதிபதி ருந்து குண்டு விமானங்களைப் பெறுவதில் இந்தியாவுக்கு ஆட்சேபணை இல்லையென்றும் ஏனென்றால் இவ்விமானங்கள் உள்நாட்டுப் பாதுகாப்புத் தேவைகளுக்காகவே பயன்படுத்தப்படுகின்றன என்றும் ஜாக்ஸூசிரார், 'பயல்கரணாதிசனின் நிலைகளை அழிப்பதற்கு விமானங்கள் பாவிக்கப்படுவது நியாயமானதே. ஆனால் இந்த விமானத் தாக்குதல்களால் வடக்கில் பெருந் தொகையில் பொதுமக்கள் உயிரிழப்பதாகத் தொடர்ந்து செய்திகள் வெளியாகி வருகின்றன. கடந்த மார்ச் 7 ஆம் திகதி சிற்றங்காவுக்கு உதவியளிக்கும் நாடுகளின் மகநாடு நடைபெற்றது. திரு. பாலசரலிங்கமும் இதில் கலந்து கொண்டார். அப்போது மேற்கத்தைய நாடுகள்

ஆட்டம் காணவிடாமல் கிதிரநிலையில் வைத்திருப்பது இந்தியாவின் பொருளாதார நலங்களைப் பேணுவதற்கும் வாய்ப்பளிக்கும், ஏற்கனவே இந்தியாவுக்கும், சிற்றங்காவுக்கும் மத்தியில் கூட்டுப் பொருளாதார உடன்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. திருக்கோணமலை எண்ணெய்க் குதல்களைச் சீரமைத்து இந்தியக் கடற்படையின் பாதுகாப்பு அனுமதிக்க சிங்கள அரசு இணங்கியிருக்கிறது. அதேததாக மன்னார்க்குடா கடற்படுகைவீழ்வுள்ள பாரிய எண்ணெய் வணிகத்தை ஆராய்ந்து அந்த எண்ணெயை இருநாடுகளும் பகிர்ந்தெடுப்பது.

தமிழீழச் சொத்துச் சுரண்டல் திருமலைத் துறைமுகமும், மன்னார்க்குடா பிரதேசமும் தமிழர் நாயகத்தில் அமைப்பெற்றிருக்கின்றன. இந்தப் பிரதேசங்கள் தமிழீழ மக்களின் சொத்துடமை. இந்தப் பிரதேசங்களிலுள்ள மூல வளங்கள் அனைத்தும் தமிழீழ மக்களுக்குச் சொந்தமானவை. எனவே எமது மக்களின் அனுமதியின்றி, எமது மக்களைக் கவந்தாலோசிக்காமல், இரு அந்நிய நாடுகள் எமது மக்களுக்கு உரித்தான செல்வத்தைக் கரண்டுவதற்கு திட்டமிட்டுள்ளன. இது எமது மக்களின் பிரதேச ஆட்சி யுரிமையைப் பாதிக்கும் பாரதாரமான விடயம். (வளமும்)

சித்திராக விளக்கிய விவரங்களை மீட்டி நல்லூர் எதிராக உயிர். செல்லப்பா சுவாமிகள் அவரை ஆட்கொண்டது நல்லூர் தீரடியில் அல்லவா?

நல்லூர் முருகனை நினைக்குந்தோறும் மந்திரவல்லியும் மறந்து விடுகிறார் யோசகவரிகள். 'தேவர் சிறையிட்ட வடிவேலன் இருபாதமும் காவலாக இருக்கையில் எவ்வளவு?' என்று இதுமாந்து பாடுகிறார் நம் சமுத்திர சித்தர்.

சித்தர்கள் முக்கியமும் உணர்வுகள். படை கராத ஒரு சாலத்திலேயே படைகருவது பற்றியும், எமது மண் வெந்துபோவது பற்றியும் பேசிய யோசனை நதிநீர் தணையை அவர் திருநாளில் வெளியிடுகிறோம்.

### நல்லூரான் திருவடி

நல்லூரான் திருவடியை நான்குநாட்கள் மாதிரித்திடு எல்லாம் மறப்பேண்டி - கிளியே! இரவுபகல் காண்கெனடி.

ஆன்மா அழியாதென்று அன்றென்கிடு சொன்னமொழி நான்குநாட்கள் போவேனெனடி - கிளியே! நல்லூரான் தஞ்செனடி.

தேவர் சிறையிட்ட செவ்வக திருவடிகள் காவலி என்கிடுமெனடி - கிளியே! சுவையெவ்வகம் போடுமெனடி.

எத்தொழிலைச் செய்தாலென் ஏதவந்தைப் பட்டாலென் கத்தக திருவடிகள் - கிளியே! காவல் அறிந்திடுமெனடி.

பஞ்சம்படை வந்தாலும் பாடுகல்லாம் வெந்தாலும் அஞ்சுவமொ நாட்கெனடி - கிளியே! ஆறுமுள் தஞ்செனடி.

சுவாமி யோசனாதன் சொன்னதிருப் பாட்டெனடி - கிளியே! பூமியில் சொன்னாடுமெனடி - கிளியே! பொல்லாங்கு திருமெனடி.

### கனகரத்தினம் ம. வி. மாணவர்களுக்கு பாடசாலைகளில்

# மதிய உணவு முத்திரைக்கான பொருள்களை யாழ்ப்பல நோ. கூ. சங்கம் நேரில் விநியோகம்

மதிய உணவு முத்திரைக் குரிய பொருள்களை அந்தந்தப் பாடசாலைகளிலேயே வைத்து வழங்கும்பாணம் பன்னோ. கூ. சங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது.

யாழ்ப்பல கனகரத்தினம் மதிய மகாவித்தியாலயத்தைச் சேர்ந்த சுமார் ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட மாணவர்களுக்கு நேற்று இப்பாடசாலைகளிலேயே வைத்து

முத்திரைகளைக் கொண்டு பொருள்கள் வழங்கப்பட்டன.

இதனாக மாணவர்கள் கூட்டுறவுக்கடைகளில் கியூவில் நின்று காலை இருப்பதைத் தவிர்த்துக் கொள்ளுதல், கமிட்டி நேரத்தையும் விளக்காமல் போகிறது என்று இம் மாணவர்களின் பெற்றோர்கள் தெரிவித்தனர்.

யாழ்ப்பல நோ. கூட்டுறவுச் சங்கம் மேற்கொண்டுள்ள இந்த நடவடிக்கையை ஏற்படுத்திய சங்கங்களும் செயற்படுத்தினார்கள் மாணவர்கள் தற்போதைய கால கட்டத்தின் நேரத்தை விளக்காமல்

மிக கவனத்துடன் தொடரலாம் எனக் கமிட்டி நினைக்கின்றனர் வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

உணவு முத்திரைகளுக்குப் பொருள்கள் தேவைப்படும் பாடசாலைகள் தம்முடைய தொடர்பு கொண்டாக நேரில் அவற்றை விநியோகிக்க முடியும் என நல்லூர் பன்னோ. கூ. சங்கம் அறிவித்திருந்தும் இதுவரை எந்தப் பாடசாலைகளும் இதற்கு விண்ணப்பிக்கவில்லை எனச் சங்கத்தலைவர் தெரிவித்தார்.

(66)

### மேஜர் செங்கதிர் நினைவாக குடாநாடு எங்கும் அஞ்சலி நிகழ்ச்சி

வவுனியாவில் கடந்த மாதம் 25-ம் திகதி வீரமரணமடைந்த விடுதலைப் புலிகள் மக்கள் முன்னணியின் பிரசாரப் பொறுப்பாளரும் செயற்குழு உறுப்பினருமான மேஜர் செங்கதிர் வீரவேல்கை சிந்த ஆகிய இருவரினதும் 30-ம் நாள் நினைவு தொடர்பாக நேற்று யாழ்ப்பல மாண்புமிகு முழுவதும் நினைவுஞ்சலி கூட்டங்களும் அஞ்சலி நிகழ்ச்சிகளும் நடைபெற்றன.

பல இடங்களில் மேஜர் செங்கதிர் நினைவு, வீரவேல்கை நினைவுகூடம் உருவப்படுத்தி வைத்து அவ்வளிக்கப்பட்ட மக்களால் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

ஒளி பெருக்கிகளில் மேஜர் செங்கதிர் இறப்பு உரைகள் ஒளி பரப்பப்பட்டன.

மேஜர் செங்கதிர் சிறந்த பேச்சாளர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. (70)

### ஜே. வி. பி. - பொலிஸார் மோதல் ஒருவர் பணி; ஆயுதங்கள் மீட்பு

மொனராலை கோக்கல் பிட்டிய 'உணவி' காட்டுப் பகுதியில் ஜே. வி. பி. முகாம் ஒன்றைப் பொலிஸார் முற்றுகையிட்டனர். இதனைப் படுத்த இரு தரப்பினருக்கும் இடையில் மோதல் இடம்

பெற்றது. ஒரு தீவிரவாதி கொல்லப்பட்டார்.

இந்த முகாமிலிருந்து ஆறு தீவிரவாதிகள் கைதுசெய்யப்பட்டதாலும் சில ஆயுதங்கள் மீட்கப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (74)

### காவகச்சேரி நவத்துக்கு பாராளுமன்றத்தில் அனுதாபம்

மூன்று நாள் காவகச்சேரி அந்திதவரான வி. என். நவரத்தினத்தின் மறைவுக்கு பாராளுமன்றத்தில் அனுதாபம் தெரிவிக்கும் பிரேரணை நிறைவேற்றியது.

அரசாங்கம், எதிர்க்கட்சித் தரப்பு எம். பி.க்கள் 'நவரத்தினம்' பண்புகள், சேவைகளைப் பாராட்டி பேசினார்கள்.

எம். பி.யான அப்துல் மஜீத் தமது உரையில், "நானும் நவரத்தினமும் யாழ்ப்பலம் கல்லூரியிலும் இவ்வகைப் பக்கலைக் கழைத்திலும் ஒன்றாகவே படித்தோம்"

"வேறு திருத்தச் சட்டம் நிறைவேற்றிய போது ஆற்றல்

மிக்க மிதவாத தலைமைத்துவத்தை நாம் சபைக்கு வெளியே அனுப்புகிறோம் என மீவும் வேதனைப்பட்டவர்களின் நானும் ஒருவன்" என்றார். (74)

கிழக்கு... முடிவில் இது பற்றி விவாதிக்கலாம் என்றார். உடனே சபையில் கூச்சல் ஏற்பட்டது, சாதிக்கேவா சந்தித்தினர் வெளிநடப்புச் செய்தனர். 33

வடக்கு... ரம் அதிசயக்கு உணவு, உடை, தங்குமிடம் கிடைக்கப் பண்படுத்தப்படும். "யுனிசெப்" மூலம் வடக்குக் கிழக்கு பாடசாலைப் பிள்ளைகளின் தேவைகளுக்கு இப்பணம் பயன்படுத்தப்படும். (74)

பூஸ்லிம் - பதவியை ராஜினாமாச் செய்யாமல் இருந்த வருவதும்

### அரசு சேவை கடித உறைகள் பாவிப்பதில் புதிய முறை

அரசு சேவை சலுகையைப் பயன்படுத்தும் அரசு நினைக்கின்றனர், எம். பி.க்கள் தமக்கு வழங்கப்பட்ட கடித உறைகளை ஒரு மாதத்திற்கு முன்னதாக தபாற் கந்தோரிக் ஒப்படைத்து 'சிக்' இடப்பட வேண்டும் என்ற புதிய முறை விருவில் அமுலுக்கு

வரவுள்ளது. அரசு சேவை எவ்வளவு சிலர் குடும்பக் கடிதங்களை அனுப்புவதாலும், அரசுக்கு எதிரான தீய சக்திகளும் இந்த முறையை பயன்படுத்துவதாலும் தபாற் கந்தோரிக் உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (83)

### மாகாணங்கள் தோறும் பிரதி தபால் மா அதிபர்கள்

தபால் பிரதி மா அதிபர்கள் மாகாணங்களில் நியமிக்கப்பட்டவுள்ளனர். இவர்கள் தபால் மா அதிபரின் சீழ்ப்பணிபுரிவர். அத்துடன் தபால் கண்காணகம், இ. பேர. ச. பங்களில் எடுத்துச் செல்லப்போகும் தனியார் வாகனங்களிலும்

அனுப்ப வேண்டிய நடைபெறுகின்றன. இதனாக தபால்கள் பொது மக்களுக்கு விநியோகிக்க கிடைக்க வழிபிறக்கும் என தபால் அமைச்சின் செயலாளர் அசோகா குணசேகரா தெரிவித்தார். (83)

### மலையக மக்கள் முன்னணியும் உள்ளூராட்சித் தேர்தலில் போட்டி

மலையக மக்கள் முன்னணி எதிர்வரும் உள்ளூராட்சி தேர்தலில் சுயேட்சையாகப் போட்டியிடப் போவதாக அதன்

தலைவர் பெ. சந்திரசேகரன் தெரிவித்தது. மலையகத்தின் தமிழர் அதிசயமாக வரமும் பகுதிகளில் போட்டியிடப் போவதாக கூறிய அவர், தமிழர்களின் வரங்களை உரிய முறையில் பயன்படுத்தி தமிழர்களின் பிரதிநிதிகளைத் தேர்ந்தெடுக்க நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்று குறிப்பிட்டார்.

தேவலிப்பழையில் தமிழ் மீட்பு நிதி செலுத்த ஒப்புதலளித்த தெலிப்பழை உ. அ. அதிபர் பிரிவைச் சேர்ந்தோர் பகிஷ்விப்பு செய்வதற்கு வசதியாக 30 ஆயிரம் ரூபாய்

இதற்கு இம்முள்ளதொழிற் சங்கம் அரசியல் கட்சிகளிடம் வேறேறிக் போட்டித்தவிர்ப்ப

### கட.-நெல்லியடி ப. நோ. கூ. சங்கம்

### சாமியின் அரசடி கீளையில் நிறையில் மோசடி கண்டுபிடிப்பு

கட்டிடவேலி-நெல்லியடி ப. நோ. கூ. சங்க சாமியின் அரசடி கீளையில் (இல 5) நிறுவையில் மோசடி செய்யப்பட்டபோது யாழ்ப்பலம் உள்நாட்டு வாரிதக நினைக்கான அளவைகள் நிறுவைகள் பரிசோதனை செய்து, ரூபேந்திரன் தலைமையிலான பரிசோதனைக்குழு கையும் மெய்யுமாகப் பிடித்தது.

இச்சம்பவம் குறித்து சங்கத்தின் நிர்வாகத்துக்கு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. சில வாரங்களுக்கு முன்னர் உடற்பிட்டி. ப. நோ. கூட்டுறவு சங்க கிளை ஒன்றிலும் இவ்வாறு மோசடி நடைபெற்றது கண்டுபிடிக்கப்பட்டு ஓசைமையாளரும், சிற்பனையாளரும் பதவியிடைத்திருந்தம் செய்யப்பட்டமை தெரிந்தது. (15)

இரு ப. வளைவாசல்களுக்கு அரிசி உத்யோகிக்கும்போது 500 கிராம், 560 கிராமில் மோசடி செய்யப்பட்டபோது கீளையில் உள்ளவர்கள் அப்பட்டனர்.

கடல்... காவகச்சேரி முகாமில் வைத்து பெண்கள் உட்பட சகலவரும் புலிகள் என்று கூறிக்கொண்டிருக்கிறார்கள்

